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Summary: High harvest losses of grain in the main oil crops (rapeseed, sunflower) are the reason of their negative effect on subsequent crops. The main principle of decreasement of the negative incidence of these weeding crops is a support of harvest losses emergence during intercrop period and its removal before consequent crop sowing. Avoiding deep backward bending of grain from harvest losses, which supports longer vitality in soil. Modification of crops rotation of subsequent crops after oil crops in favour of crops, where emerged plants are well destroyed chemically. These are i.e. cereals successions.
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Souhrn: Vysoké sklizňové ztráty zrna (výdrol) u hlavních druhů olejnin (řepka, slunečnice) jsou příčinou jejich škodlivosti v následných plodinách. Hlavní zásadou snížení škodlivého výskytu těchto zaplevelujících plodin je podpora vzcházivosti výdrolu v meziporostním období a jeho odstranění před založením následné plodiny. Zabránění hlubokému zaklopení zrna ze sklizňových ztrát, které podporuje delší životnost v půdě. Úprava osevního sledu následných plodin po olejninách ve prospěch plodin, kde se vzešlé rostliny dobře hubí chemicky. Jde především o obilní sledy.
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Úvod 

Zaplevelující plodiny ze sklizňových ztrát (výdrolu) jsou v mnohých případech škodlivější než významné plevele (Kohout, 1996). Jde každoročně o vysoké ztráty, které jsou způsobeny především vyššími výnosy a hromadným používáním přímé sklizně žacími mlátičkami u plně dozrálého a raději „přeschlého“, často i přezrálého porostu. I když je každý podnik veden snahou tyto ztráty co nejvíce omezit, zvl. zařazením nejmodernější sklizňové techniky a její úpravou, přesto budou sklizňové ztráty skutečností a je nutno jejich následný škodlivý vliv co nejvíce omezit.

Opomineme-li vlastní škodu vzniklou nenahraditelnou ztrátou zrna, jde především o „zaplevelení“ následné plodiny. Zejména u ozimé řepky, slunečnice a máku je známo, že - po hlubším zapravení semen do půdy - je jejich životnost v půdě (na rozdíl od obilek obilnin) několikaletá (Kohout, Soukup, 1996).

Materiál a metody

V letech 2004 až 2008 byly ve vybraných podnicích Středočeského a Východočeského kraje hodnoceny způsoby omezení škodlivosti ozimé řepky a slunečnice seté ze sklizňových ztrát zrna. 

Sledovány byly:

· Vzcházivost semen z výdrolu v meziporostním období v závislosti na zpracování půdy a povětrnostních podmínkách

· Vliv hloubky zapravení semen na vzcházivost a životnost v půdě.

· Tlumení škodlivosti řepky a slunečnice z výdrolu osevními sledy.

Výsledky a diskuse
Podpora vzcházivosti  semen z výdrolu v meziporostním období
Výsledky jednoznačně dokazují, že se vyplatí zbavit se vydrolených semen ze sklizňových ztrát řepky co nejdříve a nejlépe pak jejich „biologickou“ likvidací, tj. urychleným vzejitím. Vzešlé rostliny ze sklizňových ztrát mohou také do určité míry plnit funkci strništních meziplodin (Kohout, Hradecká- 2007).

Jde vlastně o „znouzecnost“, která spočívá v přípravě vhodných podmínek pro vzcházení  výdrolu (včasnost podmítky, úprava seťového lůžka). Semena řepky mají kratičkou primární dormanci a jsou schopna i za sucha rychle vzejít, jsou-li mělce zapravena do půdy a povrch půdy je utužen. V době dostatku dešťových srážek vzcházejí semena dobře i z povrchu půdy.

Výsledky pozorování z posledních „suchých“ let potvrdily, že při trošce odborné péče mohou semena řepky velmi rychle a hromadně vzejít. Jde v podstatě o mělké zapravení semen s utužením povrchu půdy co nejdříve po sklizni plodiny, kdy i za sucha mají semena dostatek „povrchové“ vláhy z půdní rosy a dobře klíčí a vzcházejí.V tomto smyslu se dobře osvědčily  kypřiče i talířové podmítače s včleněným utužovacím zařízením. Přesto se ukazuje, že za podmínek vodního stresu jsou ve schopnosti řepky klíčit velké odrůdové rozdíly  (Holec,Soukup,Baranyk,Kohout- 2005) a může brzo dojít k druhotné dormanci semen.

Podmítka kypřiči je osvědčenou technologií posledních let, kterou v podstatě neopomíjí žádný zemědělský podnik, ale je především směrována k ochraně půdní vláhy, tj. k zabránění škodlivého výparu a uchránění organické hmoty před urychlenou mineralizací. Bohužel ve většině našich pozorování již nešlo o vytvoření vhodného seťového lůžka pro výdrol. Pokud po takto provedené podmítce silněji nezapršelo, byla povrchová vrstva půdy se zbytky řepkové biomasy dobrým „mulčem“, ale ne prostředím pro vzejití sklizňových ztrát. Tyto vzcházely až v následné ozimé pšenici. Nejmarkantněji se v tomto smyslu projevil letošní rok (2008) s kritickým nedostatkem srážek v druhé půlce srpna a v září (tabulka 1), kdy vydrolená semena řepky vzešla pouze v utužených kolejích traktoru (obr.1). Podobně tomu tak bylo se vzcházením mnohých nově založených porostů ozimé řepky.
Tabulka 1 Úhrny dešťových srážek v měsících červen až září r.2008 ve srovnání s dlouholetým průměrem (Středočeský region – www.chmi.cz).

	Měsíce
	VI
	VII
	VIII
	IX

	
	Srážky v milimetrech

	rok 2008
	57
	76
	65
	23

	průměr let 1961-1990
	75
	72
	73
	46


Obr.1 Vydrolená semena řepky vzešla po podmítce pouze v utužených kolejích traktoru (Suchdol, září 2008).
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Dalším extrémem nekvalitní „podmítky“ běžnými kypřiči jsou regenerující nezničené lodyhy posečené řepky, které měly do půli října- před předseťovou přípravou k ozimé pšenici -dost času dozrát a vysemenit (obr. 2) .
Propagace mělkého zpracování půdy kypřiči po sklizni ozimé řepky a slunečnice s cílem rychlého odstranění škodlivého výdrolu je v rozporu s požadavkem pracovníků ochrany rostlin, kteří považují hlubší podmítku za „asanační“ prostředek k zabránění šíření chorob a škůdců a v případě nevzejití výdrolu i v zabránění „potravy“ škůdcům z předplodiny.
Obr.2 Regenerující posečená lodyha řepky s dozrávájícími šešulemi (Žlunice, září 2008).
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Zabránit hlubokému  zapravení vydrolených semen do půdy
Na rozdíl od dříve doporučovaného „klasického“, tj. hlubšího zpracování půdy v letním období, se z hlediska mobilizace zrna ze sklizňových ztrát neosvědčila hlubší podmítka, ani seťová  orba po neúspěšně vzešlém výdrolu v letním období.

Na základě našeho dlouhodobého výzkumu ve spolupráci  s pracovníky SPZO, VP- Agro  a agronomů podniků, je možno potvrdit u ozimé řepky, slunečnice, ale i máku, že po hlubším zapravení semen do půdy, tj, hlouběji než 80 až 100 mm, vydrží ve vysokém procentu v půdě životná několik let.

Příkladem mohou být i údaje se vzcházivostí nažek slunečnice, kdy hloubka uložení v půdě je příčinou vysokých rozdílů ve vzcházivosti v určitém časovém úseku. (Graf. 1 )
Graf 1 Vzešlé rostliny slunečnice z nažek uložených v různých hloubkách půdy po 21 dnech.
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Úprava osevního sledu následných plodin po řepce a slunečnici

V případech, kdy značná část vydroleného zrna ze sklizňových ztrát je uložena hlouběji v půdě a je akutní nebezpečí, že budou zaplevelovat následné plodiny, je bezpodmínečně nutné upravit sled následných plodin v nejbližších letech.

Příklady:

· Pokud se podařilo odstranit vzešlý výdrol v meziporostním období a použít mělké zpracování půdy před setím obilniny, vzejdou zbytky semen hromadně v obilnině a jsou dobře vyhubeny chemicky. Další následnou plodinou může být kterákoliv plodina.

· Je-li výdrol zrna po sklizni zaklopen hlubší podmítkou a použita střední orba před obilninou, je akutní nebezpečí hromadného výskytu až dalším rokem po obilnině. Velmi obtížně se řepka hubí v cukrovce, bramborách, sóji, luskovinách aj. dvouděložných plodinách. Vždy se vyplatilo zařadit po ozimé pšenici např. jarní ječmen.

· Velmi škodlivý vliv mají vydrolené nažky slunečnice v následných plodinách. Zaklopit zbytky lodyh a úborů mělce je velmi obtížné a zpravidla se volí hlubší orba. Tím se stává, že k hromadnému výskytu zaplevelující slunečnice dojde až dalším rokem po obilnině, po opakované orbě. Nejhůře se slunečnice hubí v kukuřici, cukrovce, bramborách, sóji a j. dvouděložných plodinách. V zemědělských podnicích se osvědčil sled: slunečnice, ozimá pšenice, jarní ječmen.
Závěr 
Výsledky výzkumu a pozorování jednoznačně dokazují, že se vyplatí zbavit se vydrolených semen ze sklizňových ztrát řepky a slunečnice co nejdříve a nejlépe pak jejich biologickou likvidací, tj. urychleným vzejitím. Jde o levné opatření účinné agrotechniky, které se osvědčilo. Vzešlé rostliny ze sklizňových ztrát mohou do určité míry plnit funkci strništních meziplodin. Tato skutečnost je poněkud v rozporu s názory pracovníků ochrany rostlin, kteří považují hlubší podmítku zbytků rostlin za asanační opatření k zabránění šíření chorob a škůdců a v případě nevzejití výdrolu i v zabránění „potravy“ škůdcům předplodiny. Hlubší zaklopení sklizňových ztrát zrna představuje nebezpečí zaplevelení následné plodiny a úpravu osevních sledů.
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