odrůdy řepky ozimé společnosti limagrain ČR 
ve zkoušení čzu praha
Winter rape varieties of company Limagrain in assessment of CULS Prague
Jiří DUBEC
Limagrain Česká republika
Summary: Seed company Limagrain Česká republika offers to czech growers varieties of winter rape, which proved to fit to czech conditions perfectly. Main advantage of most grown variety ONTARIO is plasticity. Novelty of this year, variety LADOGA, irradiated in demo-trials Standart of CAU Prague and took the first place with the yield of 3,56 t/ha.
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Souhrn: Osivářská společnost Limagrain Česká republika nabízí pěstitelům odrůdy řepky ozimé, které se již v podmínkách České republiky velmi osvědčily. Hlavní předností nejpěstovanější odrůdy ONTARIO je plasticita. Letošní novinka, odrůda LADOGA, zazářila v poloprovozních pokusech Standart vedených ČZU Praha a s výnosem 3,56 t.ha-1 se stala nejvýnosnější odrůdou testovaného sortimentu.
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Úvod 

Společnost Limagrain Česká republika je osivářskou společností, která po svém příchodu na trh s osivy řepky ozimé zaujala přední pozici. Uvedení nové odrůdy na trh předchází důkladné testování v různých typech pokusů, přičemž je hlavní zřetel brán na výnosnost, agronomické vlastnosti a obsah oleje. Testovaná odrůda ONTARIO byla registrována v České republice v roce 2003. Odrůda LADOGA, která prokázala svou výkonnost už během registračních zkoušek, byla ÚKZÚZ-em zaregistrována v roce 2007. Hybrid CHAMPLAIN je nabízen pěstitelům z EU katalogu. Ve stádiu zkoušení se nacházejí odrůdy ADRIANA, AGAPAN a hybrid APPOLON.

Materiál a metody 

V pěstitelském roce 2007/08 provedla ČZU Praha založení, sledování během vegetace a vyhodnocení maloparcelkových pokusů na lokalitě Červený Újezd ve dvou variantách – Diagnostik a Standart. Rovněž bylo založeno a vyhodnoceno sedm poloprovozních pokusů ve dvou variantách – Diagnostika a Standart. Jednalo se o lokality Humburky, Chrášťany, Petrovice, Hrotovice, Nové Město, Vstiš a Dub n. Moravou.

Výsledky a diskuse 
Středně raná, 00, liniová odrůda LADOGA se vyznačuje velmi vysokým výnosovým potenciálem a vysokou olejnatostí. Je vhodná do všech pěstitelských oblastí České republiky. Vyznačuje se nižším až středním vzrůstem a bohatým větvením bočních větví. Odrůda má velmi dobrou schopnost přezimování, na jaře velmi dobře regeneruje. Výborný zdravotní stav je podpořen dobrou tolerancí vůči Phomě a vůči Sclerotinii. Má velmi nízký obsah GSL. 

Z celkem dvaceti testovaných odrůd v poloprovozních pokusech ve variantě Standart obsadila LADOGA s výnosem 3,56 t.ha-1 první místo (viz Graf 1). 
Středně raná, 00, liniová odrůda ONTARIO je pěstitelům v České republice velice dobře známým pojmem. Díky svému výnosovému potenciálu a velmi dobrým agronomickým vlastnostem, zejména plasticitě vůči stanovištním podmínkám, se v současné době stala nejpěstovanější odrůdou v České republice. 

ONTARIO je typické vyrovnaným počátečním růstem, nemá tendenci přerůstat, je dostatečně zimovzdorné. Je nižšího až středního vzrůstu s bohatým větvením. Vyznačuje se velmi dobrým zdravotním stavem. Má vysoký obsah oleje v semeni a vykazuje nízký obsah GSL.

Graf 1: Výsledky poloprovozního pokusu – odrůda LADOGA, varianta Standart, 7 lokalit, ČZU Praha, 2008.
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Ve zkoušení ČZU Praha v roce 2008 obsadilo ONTARIO v poloprovozním pokusu ve variantě Standart (viz Graf 2) s výnosem 3,45 t.ha-1 celkově druhé pořadí. 

Graf 2: Výsledky poloprovozního pokusu – odrůda ONTARIO, varianta Standart, 7 lokalit, ČZU Praha, 2008.
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V maloparcelkovém pokusu v Červeném Újezdě bylo zkoušeno 62 odrůd ve variantě Diagnostika. Hybrid APPOLON dosáhl výnosem 6,27 t.ha-1 absolutně nejvyššího výnosu v tomto pokusu (viz Graf 3), což znamenalo překročení průměru pokusu o 1,19 t.ha-1. Odrůda ADRIANA skončila s výnosem 6,05 t.ha-1 na celkově druhém místě, přičemž průměr pokusu převýšila o 0,97 t.ha-1.

Graf 3: Výsledky maloparcelkového pokusu – Červený Újezd, varianta Diagnostika, ČZU Praha, 2008.
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Liniová odrůda AGAPAN dosáhla v tomto pokusu úrovně 5,10 t.ha-1, hybrid CHAMPLAIN dosáhl výnosu 4, 72 t.ha-1. 

Závěr 
Odrůdy řepky ozimé společnosti Limagrain Česká republika prokázaly v testování ČZU Praha svou výkonnost. Odrůda LADOGA se jeví v konkurenci hybridů jako velmi výnosný materiál, v podmínkách letošního pěstitelského roku naplno prokázala svůj výnosový potenciál. Odrůda ONTARIO se drží dlouhodobě na špici a v testování společnosti Limagrain Česká republika se objevují další novinky, což je známka toho, že čeští pěstitelé budou mít z čeho vybírat.  
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