Polotrpasličí hybridy Řepky ozimé
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Summary: Semi-dwarf hybrid (SDH) is a new trend on the way of Canola breeding. Growing of SDH hybrids brings several considerable benefits for the farmers. Comparable yield, excellent lodging tolerance, lower regulation requirement, easy application of pesticides in the short plant, effective and cheaper harvest.      
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Souhrn: Polotrpasličí hybridy jsou novým trendem při šlechtění řepky ozimé. Jejich přínos pro pěstitele vyplývá především z nižšího vzrůstu rostlin a přináší tyto hlavní výhody: bezkonkurenční odolnost vůči poléhání, nižší nároky na regulaci růstu, snazší ošetřování a vstupy do porostu, snadnější, rychlejší a levnější sklizeň, široké seťové okno. Polotrpasličí hybridy dosahují stejně vysokých výnosů jako tradiční hybridy.
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Úvod 

Polotrpasličí řepky mají geneticky podmíněnou výšku maximálně 150 cm, a proto v běžných podmínkách dorůstají o 20 – 30 cm nižší výšky než vzrůstné hybridy. Na některých stanovištích dosahují dokonce o 50 cm nižšího vzrůstu než běžně pěstované tradiční hybridy. Polotrpasličí hybridy vznikají křížením trpasličích mateřských linií s tradičními otcovskými komponenty. Gen zakrslosti obsažený v mateřských liniích je označovaný jako „Bzh gene“. Výsledný F1 hybrid dosahuje svým vzrůstem na průměrnou úroveň svých rodičů. Vzniká tedy polotrpasličí (Semi-dwarf) hybrid řepky.

Nižší vzrůst polotrpasličích hybridů je daný tím, že rostliny začínají větvit níž, což ovšem nemá žádný vliv na počet větví a šešuli na rostlině, a proto jsou tyto hybridy stejně výnosné jako tradiční hybridy. Rovnice „méně biomasy = menší výnos“ neplatí. Polotrpasličí řepky si rovněž ponechávají příznivé vlastnosti hybridů vyplývající z heterozního efektu při křížení linií. Polotrpasličí hybridy rovněž dosahují stejně vysokých výnosů semene a olejnatosti jako tradiční hybridy.

Výsledky a diskuse 

Materiál a metody  - Poloprovozní pokusy polotrpasličích hybridů s tradičními hybridy.
Vzhledem k nižšímu vzrůstu polotrpasličích hybridů v porovnání s tradičními hybridy je sklizeň rychlejší, ztráty jsou menší a klesá spotřeba nafty. Sklizeň je efektivnější a levnější. Testem bylo prokázáno, že pěstování polotrpasličích hybridů řepky prokazatelně snižuje sklizňové náklady o 36 eur na hektar.

Nezanedbatelnou výhodou při sklizni polotrpasličích hybridů je vznik nízkého strniště a menší množství posklizňových zbytků. Díky tomu snadněji probíhá předseťová příprava půdy, neucpávají se stroje na přípravu půdy a snižuje se riziko horšího vzcházení následné plodiny.

Řepka je intenzivní plodina, která vyžaduje v průběhu vegetace mnoho ošetření a vstupů do porostu. Snazší prostupnost porostem ocení pěstitel právě při pěstování polotrpasličích hybridů. Jejich nižší vzrůst umožňuje v menší míře používat regulátory růstu, nicméně na podzim se jejich použití doporučuje především kvůli podpoře tvorby kořenové soustavy, zesílení krčku a zvýšení odolnosti proti Phoma lingam. Je vhodnější používat přípravky regulačně fungicidní než vyloženě regulátory růstu. Polotrpasličí řepky nemají snahu na podzim přecházet do fáze dlouživého růstu, především se rozvíjí kořeny, krček a přízemní listová růžice.

Polotrpasličím hybridům stačí na tvorbu vysokého výnosu semen vytvořit o 25 % méně biomasy, než je tomu u tradičních vzrůstných hybridů. Důležité je zdůraznit, že kořenový systém je stejně mohutný jako u tradičních hybridů. Vzhledem k nižší tvorbě organické hmoty polotrpasličí řepky dokáží lépe hospodařit s vodou, protože na tvorbu jedné tuny sušiny biomasy je třeba 25 mm srážkové vody.

Graf 1: Výsledky pokusů s polotrpasličím hybridem PR45D03 .
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	Kontrola:
	Hybrid Baldur - kontrolní hybrid ve SOZ UKZUZ.
	
	
	

	Zdroj:
	Poloprovozní pokusy Pioneer, Česká republika 2007 - 2008 (průměr 18 lokalit)


Závěr - Výhody pěstování polotrpasličích hybridů

· vysoký výnos semene na úrovni tradičních hybridů 

· nižší vzrůst a méně biomasy o 25 %

· mohutný kořenový systém

· lepší hospodaření s vláhou 

· vynikající odolnost vůči poléhání 

· nižší nároky na regulaci růstu 

· snazší ošetřování a vstupy do porostu 

· dobrá zimovzdornost 

· snadnější, rychlejší a plynulejší sklizeň 

· snížení sklizňových ztrát a úspora nafty (až o 35 %) 

· široké seťové okno - možnost ranějšího výsevku bez rizika přerůstání 

· efektivnější využití živin
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