Pictor – nový fungicid pro ošetření řepky
Pictor – a new fungicide for rapeseed treatment
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Předpokladem pro dosažení vysokých výnosů a rentability pěstování řepky je zajištění spolehlivé ochrany proti houbovým chorobám. Kromě potlačování významných původců onemocnění řepky, jako jsou Sclerotinia, Alternaria a Phoma, hraje důležitou roli  ve zvyšování výnosů i fyziologické působení fungicidů používaných v době kvetení řepky.

Vzhledem k vysokému a stále rostoucímu podílu řepky v rámci osevního postupu se dá předpokládat, že význam některých houbových chorob, jako je např. hlízenka obecná, bude stoupat.

Pictor – významná inovace pro ošetření řepky v květu

Firma BASF přichází s významnou inovací ve fungicidech pro ošetření řepky v době kvetení.

Pictor je tekutá formulace, která obsahuje dvě nové účinné látky boscalid a dimoxystrobin. Tyto účinné látky se vyznačují rozdílným mechanismem účinku proti významným houbovým patogenům řepky. Pro optimální příjem a transport účinných látek ošetřenou rostlinou byl přípravek Pictor formulován jako suspenzní koncentrát (SC).

Pictor se vyznačuje jistým a dlouhodobým účinkem proti rozhodujícím houbovým chorobám řepky, zejména hlízence obecné.

Boscalid patří do nové skupiny fungicidů, tzv. anilinů. Představuje velice universální fungicidní látku s použitím proti celé řadě houbových patogenů. 

Boscalid blokuje energetický proces patogena na úrovni mitochondriálního dýchání, na tak zvaném komplexu II, který má důležitou úlohu v metabolismu houbových patogenů. V tomto má podobný mechanismus účinku jako strobiluriny, avšak zasahuje na jiném místě mitochondriální dýchání hub.

Dimoxystrobin, který patří do skupiny strobilurinů, blokuje mitochondriální přenos elektronů houby na tak zvaném komplexu III.

Přípravek Pictor je registrován v dávce 0,5 l/ha proti klíčovým chorobám řepky, jako jsou hlízenka obecná (Sclerotinia sclerotiorum) a fomová hniloba (Phoma lingam). Z vlastních pokusů je partná dobrá účinnost proti ostatním patogenům řepky (Alternaria, Botrytis, Cylindrosporium, Verticilium)

Pictor – doporučená aplikace v řepce

Pro úspěšné použití fungicidů proti hlízence obecné bylo vždy nutné směřovat aplikaci do doby plného květu. 

Oproti stávajícím fungicidům se Pictor vyznačuje vyšší flexibilitou použití. 

Díky dlouhodobému působení účinných látek je možné použít Pictor již v době krátce před květem (BBCH 57) až do konce kvetení (BBCH 69). 

Pokud to však podmínky dovolí, je nejlépe provést aplikaci proti hlízence obecné v době plného květu (BBCH 65), před prvním opadem okvětních plátků.

Pictor – registrace pro použití ve slunečnici

Fungicid Pictor je registrován i pro použití ve slunečnici. 

Účinkuje spolehlivě proti nejdůležitějším houbovým chorobám jako je hlízenka obecná (Sclerotinia sclerotiorum), plíseň šedá (Botrytis cinerea) a alternáriová skvrnitost (Alternaria spp.)

Ošetření se provádí na počátku výskytu chorob, zpravidla v růstových fázích BBCH 51 – 61 (fáze hvězdy až  počátek kvetení). Při očekávaném vysokém tlaku houbových chorob, zejména hlízenky, je lépe aplikaci provést dříve, ve fázi butonizace.
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