Prosaro 250 EC 
- nové řešení fungicidní ochrany máku
Prosaro 250 EC - new fungicide for application in poppy
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Summary: Since year 2009 will be available new fungicide Prosaro 250 EC for application in poppy. This fungicide is active against all important diseases and alongside it works as PGR and is able to ensure higher yield
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Souhrn: Od roku 2009 budou mít pěstitelé máku k dispozici nový fungicid Prosaro 250 EC. Vedle fungicidní ochrany zabezpečuje tento přípravek také růstovou regulaci a zvýšení výnosu.
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Úvod 

Pěstování máku se v České republice v posledních letech mimořádně rozšířilo. S růstem ploch a větším zastoupením máku v osevním postupu se zvýšil význam intenzifikačních faktorů. 

Novou možností účinné ochrany máku proti houbovým chorobám se od příštího roku stává fungicid Prosaro.

Prosaro je moderní fungicid, který byl nejprve v roce 2008 registrován pro ochranu obilnin a řepky. Přípravek v sobě kombinuje dvě účinné látky – prothioconazole a tebuconazole. Toto spojení zabezpečuje mimořádný rozsah fungicidní účinnosti a vedle toho také růstově regulační působení.

Spektrum chorob, které se v máku vyskytují je široké. Nejdůležitějšími z nich jsou helmintosporióza a plíseň maková. Vedle nich se zde však vyskytují i další choroby. Zejména za vlhkého počasí jsou škody způsobené těmito chorobami velmi významné a mohou vést k podstatnému snížení výnosu. Choroby mohou působit prakticky v celém průběhu vegetace. Jedním fungicidním zásahem tak zpravidla není možné zabezpečit účinnou ochranu proti všem houbovým chorobám máku. 

Plíseň maková (Peronospora arborescens) poškozuje stonky již brzo na jaře. Rostliny jsou poškozovány i v dalším období, jsou často zakrnělé a jsou pokryty šedofialovým povlakem. Deformuje rostliny a vede až k poškození makovic a znehodnocení semen.  

Helmintosporióza (Dendrophilon penicilatum) je také schopna poškozovat mák v celém průběhu vegetace. Kořenový krček je zaškrcený a rostliny padají. Později se na listech vyskytují hnědé skvrny. Rostliny zasychají a dochází ke značné redukci výnosu. Někteří autoři uvádějí, že poškození makovic helmintosporiózou je podpořeno působením krytonosce makovicového. Škody způsobené plísní makovou mohou dosáhnout až 50%. Proto je třeba věnovat příznakům napadení touto chorobou mimořádnou pozornost.

Dalšími chorobami, které se vyskytují v máku a mohou vést ke snížení jeho výnosů jsou například hlízenka, nebo alternárie. Také tyto choroby mohou způsobovat v porostech máku značné škody a v souvislosti s nárůstem ploch máku jejich význam narůstá.

Prosaro je účinné proti celému spektru těchto chorob. Vedle toho zabezpečuje při správném termínu aplikace také zkrácení a zpevnění rostlin. Snižuje se tak riziko polehnutí porostu. Zvyšuje se výkon fotosyntézy a je tak dosahováno vyššího výnosu. Prosaro je možné aplikovat 2x v průběhu vegetace.

První aplikace je zpravidla vedle fungicidní ochrany zaměřena na růstovou regulaci rostlin. Provádí se nejčastěji v době, kdy jsou poupata ještě uzavřena v listové růžici a rostliny dosahují výšky asi 20 cm. Vždy je však nutné vycházet z konkrétních podmínek a tlaku chorob. Nejúčinněji Prosaro působí při preventivním ošetření, kdy zabezpečuje účinnou a dlouhodobou ochranu rostlin.

Druhé ošetření se provádí zpravidla těsně před květem (nebo těsně po odkvětu). Ošetření v tomto období již nemá tak významné růstově regulační účinky. Zabezpečuje však výbornou ochranu rostlin proti helmintosporióze a hlízence. 

Při aplikaci fungicidu na vzrostlé porosty máku je vhodné aplikovat přípravek s dostatečným množstvím vody, proto je registrována dávka vody v širokém rozmezí 200 – 600 l/ha. Ochranná lhůta je 56 dnů.

Použitá dávka vychází z konkrétního tlaku chorob a pohybuje se v rozmezí 0,75 – 1 l/ha.

Výsledky dosažené s fungicidem Prosaro v máku jsou uvedeny v následujících  grafech:
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Z výsledků zkoušek fungicidu Prosaro vyplývá, že tento přípravek je mimořádně vhodný pro aplikaci v porostech máku. Jeho nasazení vede k podstatnému zvýšení výnosu a zlepšení rentability pěstování máku.
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